

نظم جدید اردو نظم Unit I

نظم کے لغوی معنی "طی میں موتی پیرونا" ہیں۔ اصطلاحاً اصطلاحاً عام میں کسی چیز کی تنظیم آرائش یا ترتیب دینے کو کہتے ہیں لیکن ادبی اصطلاح میں "نظم" سے مراد پوری شاعری ہوتی ہے جو "نثر" کے مقابل ہے۔ نظم میں سوائے غزل کے وہ تمام اصناف سبجں شامل ہیں جن پر کلام موضوع موزوں ہونے کا اطلاق ہوتا ہے یا ہیئت کے اعتبار سے نثر نہیں ہیں لیکن دورِ قدیم میں نظمیں اپنی اپنی خصوصیات سے موضوعات کے باعث کچھ خاص اصناف کے نام سے موسوم ہو گئیں مثلاً قصیدہ، مہرثیب، مثنوی، رباعی، اور قطعہ وغیرہ۔ ان کے علاوہ کچھ خاص اصلوب کے تحت مہرعوں اور بندوں کو ترتیب دے کر نظمیں لکھی گئیں۔ جن کو مستشرقانہ ترجمہ بند، ترکیب بند، مستزاد اور نظمیں وغیرہ کا نام دیا گیا۔ اگرچہ یہ سب "نظم" نہیں مگر ان کو انہیں ناموں سے یاد کیا جاتا ہے جو ان کے لیے متعین کر دیے گئے ہیں۔

خلاصہ یہ ہے کہ نظم شاعری کی وہ صنف ہے جس میں کسی خاص موضوع پر تسلسل کے ساتھ خیالات کا اظہار کیا گیا ہو۔ نظم کے لیے ایک مرکزی خیال کا ہونا ضروری ہے جس کا ارتقاء نظم کے آخر تک تسلسل کے ساتھ جاری رہتا ہے۔

وہی دلنہی کے پہلی میں آمد کے بعد جب شمالی ہندوستان میں اردو شاعری کا سلسلہ باقاعدہ شروع ہوا تو نظم نگاری کو بھی رفتہ رفتہ فروغ ملا۔ اس طرح شمالی ہندوستان میں مثنوی، مہرثیب، قصیدہ اور دوسری ہستیوں میں نظم نگاری

ہوئی، مصحف مجموعی طور پر انیسویں صدی تک کسی خاص حیات
 افزا مقصد اور اصلاحی نظریات چھپا کر لیے اردو میں نظم نقاری نہ ہو سکی
 البتہ اس دورہ نظیر ابر آبادی نے غزل کی بے پناہ مقبولیت اور شہرت کے
 باوجود اس دامن بچاؤ ہوئے کچھ مزہبی، کچھ دنیادی، عنوانات پر نظم
 نقاری کرتے ہوئے اردو نظم کے چراغ کو مسلسل جلانے رکھنے میں
 کامیابی حاصل کی۔ پھر ہمارے یہاں یہ بات عرض کرنا بھی ضروری ہے کہ اس دور
 میں نظیر نے اردو نظم کو روایتی دائرے سے نکال کر جدت و ندرت
 کے ساتھ بہت اچھی نظمیں لکھی ہیں۔ اسی خصوصیات کی وجہ سے کچھ
 یہ قصیدے، قدیم نظیر ابر آبادی کو جدید نظم کا شاعر اقل بھی کہتے ہیں۔
 نظم جدید برائے ہوئے حالات کا تحت جیسے جیسے سیکی،
 سماجی، تہذیبی اور تعلیمی تبدیلیوں، ظہور میں آئیں، ویسے ویسے نظم کے
 روایتی اسلوب کے موضوع میں بھی تبدیلیوں کی ضرورت محسوس ہوتی
 چنانچہ نظم کے اس نئے اسلوب کو نظم جدید کے نام سے یاد کیا
 گیا۔ گذشتہ سو سالوں میں نظم جدید کی مقبولیت اور بروز رکھتی جا
 رہی ہے۔ اس کی وجہ شاید یہ ہے کہ اس میں زندگی کے موجودہ حالات
 جذبات، مسائل اور احساسات کے آسان لفظوں میں سچی طرح ترجمانی
 کی جاتی ہے۔ جدید نظم کی تعریف ڈاکٹر قمر گل نے اس طرح کی
 ہے "فنی ساخت کے اعتبار سے نظم جدید وہ نظم کہی جائے گی جس میں
 شاعر نے شاعری کی قدیم اصناف کے بندھے ٹکے ضابطوں کا پابند نہ
 رہ کر سلی مسلم اور مانوس سخن یا سنی اور اچھتی اچھوتی ہیئت میں
 اپنے تجربات اور خیالات کو ربط اور تسلسل کے ساتھ پیش کیا ہو۔"
 نظم کا ایک ہیئت یا موضوع کی قید نہیں ہے۔ کسی بھی ہیئت
 میں کوئی بھی موضوع، نظم کا موضوع ہو سکتا ہے۔ نظم جدید کو ہیئت
 کا لحاظ سے تین بڑے حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

وہ نظم جس میں بیت کے اعتبار سے کچھ روایتی اضافہ یا اسلوب کی پابندی کی گئی ہو لیکن اس میں کمرے استعمال اور قافیوں کی ترتیب میں مقررہ اصولوں کا لحاظ رکھا گیا ہو یعنی ایسی نظم کو "پابند نظم" کہتے ہیں مثلاً مربع، محسن، مسدس، ترکیب بند، ترجیع بند، بیخ گیت اور دوہا وغیرہ۔

وہ نظم جو شروع سے آخر تک مصرعوں کے وزن کے تقاضوں کو تو پورا کرتی ہو یعنی مصرعے برابر ہوں مگر ردیف اور قافیوں کی پابندی سے آزاد ہوں۔ ایسی نظموں کو "غیر معقوفی" یا "نظم صحرآ" کہا جاتا ہے۔

وہ نظم جس میں وزن، قافیوں کا قافیہ اور کمرے کی روایتی اصولوں کی پابندی نہ کی گئی ہو یعنی ان سب پابندیوں سے جو نظم آزاد ہو اسے ہم "آزاد نظم" کہتے ہیں۔ اس کے مصرعے چھوٹے بڑے ہوتے ہیں مگر اس میں بھی نئے اسلوب کا تحت ایک خاص قسم کی شعری وزن کو برقرار رکھا جاتا ہے۔
نظم گو شعرا میں نظیر البربادی، محمد حسن آزاد، حالی، اسمعیل میرٹھی، اقبال، جوش، احسان دانش، اختر میرانی، مرتضیٰ مجاز، فیض، جذبی، سردار جعفری، جانشان اختر شاہر ساجد، صیادوی، اختر الامکان، اور میراجی کے نام قابل ذکر ہیں۔

x x x

(1)

آزاد نظم

آزاد نظم سے مراد وہ نظم ہوتی ہے جو لہریہ، قافیہ اور ان
والکان کے قید سے پاک ہو۔ ایسی نظموں کو آزاد نظم اس
لیے بھی کہا جاتا ہے کہ ان میں لہریہ اور قافیہ تو سیر سے
بیرون نہیں تو بہت سیان تک پہنچ جاتی ہے کہ پھر بھی
کم زیادہ کر کے آسانی کوئی اہمیت نہیں دی جاتی۔ نتیجہ یہ
نکلتا ہے کہ ایک شاعر کا جو اپنا حق ہے وہ جس خیال
کو اول جس مضمون کو لیکر شاعری کر سکے اول وہ جس
طرح سے چاہے جیسے جیسے بھی اپنے خیالات جا کر
آسکو شاعری میں ڈھال سکے۔ اس نظم میں وہ شاعر
آس شاعر کو دے دیا جاتا ہے تاہم وہ چاہے جس طرح
سے شاعری کر سکے اپنے خیالات اور جذبات اور احساسات
کو قلم بند کر سکے۔ اس شاعری تخلیق سے عوام کو کس نہ
کس طرح سے فائدہ پہنچا سکے۔ یہ حق آسکو ^{۱۰۰ فیصد} ~~۱۰۰ فیصد~~ میں
مل جاتا ہے۔

آزاد نظم میں جن جن قیود سے چھوٹ دی گئی
ہے ان میں کوئی شکا نہیں ہے کم آن بھی ~~صدا~~ قیود کے استعمال
سے شاعری کا مھیلا بڑھ جاتا ہے مگر صرف لہریہ اور قافیہ
کی چھوٹ دیکر بھی نظمیں لکھی جاسکتی ہے اول یہ ضروری ہے
کہ جس شاعری میں وزن کا استعمال ہوتا ہے وہ اشعار
کانوں کو خوش آواز معلوم ہونے چاہیں اول آواز بڑھنے سے
زبان میں لذت زیادہ محسوس ہوتی ہے۔ یہیں وجہ تھی کہ
شروع شروع میں لہریہ قافیہ اول اور ان اول پھر سو ضروری
سمجھا گیا۔ کچھ شاعروں کا خیال ہے کہ اگر لہریہ اور قافیہ
کی پابندی کو خارج کر دیا جائے تو شاعر کو اپنے خیالات
ظاہر کرنے میں نہ تو آزادی رہتی ہے اول نہ ہی وہ لہریہ
آپاتی ہے جس کے لیے شاعر سوچے سمجھے کر اپنے خیالات
کا اظہار کرنا چاہتا ہے۔ ان حالات کو سمجھ کر اچھے
شعرا گالوں کو اول شعراء حضرات ان پابندیوں سے
کنالہ کشی کر لی ہے اول ایسی خیالات لکھنے لگے جس میں
کوئی قید نہ ہو۔

(2)

یوم پر سچے نکتے ہیں کہ کوئی بھی شاعر اپنے خیالات اولہ جزبات کا اظہار کرنے میں تمام مشکلات اولہ پریشانیوں سے بچنا چاہتا ہے۔ توفہ مجبور ہو جاتا ہے کہ اگر میں لہریفہ اولہ قافیہ کی پابندی کو لازمی سمجھتا تو میری شاعری کا اظہار ناممکن سا ہو جاتا ہے تو کیوں نہ ہے۔ اس طرح سے اپنی شاعری بیان کرنے کی آزادی دی جاتی ہے۔ پہلے اس میں بناوٹ کیوں نہ ہو جاتی ہیں۔ نکتے سے نجات پانے کے لیے انگریزی شاعری کی تقلید میں آزاد نظم (Blank Verse) کا نام دیا گیا ہے۔ اولہ اسکے سب سے پہلے شاعر مولوی محمد اشفاق میرٹھ بیوٹے ہیں۔ جنہوں نے ایسی نظمیں لکھی ہیں جن میں اس طرح کے خیالات اولہ احساسات موجود ہیں۔ انہوں نے ایک آزاد نظم "تالو پھری رات" لکھی ہے۔ جو لہریفہ قافیہ کی پابندی سے اولہ بحر سے آزاد ہے اور ان کا ایک بحر تک دھیان رکھا گیا ہے۔ لیکن عام لوگوں کی ہنسن میں یہ گہری آتری۔ وہ نظم کا نمونہ اس طرح سے ہیں۔

کہ چکا دمک رہے ہو	الہ چھوٹ چھوٹ تاروں
مجھ کس طرح تکلیف	تجیں فیکو کرنے بیوٹے
جو ہے کل جیاں سے آرا	کہ تم اونچے آسمان پر
کہ کس نے جڑ دیتے ہیں	بیوٹے روشن اس لوشن سے
	گیر اولہ لعل گویا

اس نظم میں لہریفہ اولہ قافیہ کا استعمال نہیں ہوا ہے لیکن وزن کی پابندی کی گئی ہے اس سے جائز بیوٹا ہے کہ اس طرح کی نظمیں لکھنا بھی ایک شاعر کا بیٹہ اڑا سکا ہے۔ سب سے پہلے ایران لہسم و لواج کو توڑنا آن پابندیوں کو کٹرہ سے اتارنا کہ جس کا استعمال کرنا ضروری سمجھا گیا ہو یہ یقین پختہ اولہ جبروت کا کام ہے۔ اولہ اسکے بعد اس تحریر کی کامیابی اولہ مقبولیت کو عوام میں قبول کروانا ایسی جفا جینا ہے۔ کیونکہ لوگوں کو اس کا

3

کوئی واچرہ نظر نہیں آ رہا تھا لیکن دوسرے شعرا ان اس
طرف کوئی توجہ نہیں کی۔

اسرائیل میسرٹی کے ساتھ نظم طباہ طباہی نے
بھی آزاد نظموں لکھی ہے جس میں انہیوں نے عوام کی دلچسپی
کا خاص خیال رکھتے ہوئے لریفہ لریفہ تو چھوڑ دیتے ہیں
مگر وزن کا آہرا آہرا خیال رکھا ہے مولانا عبدالکلیم شہرہ کا
ایک پرچا "لہ تنزلہ" نام سے مشابہ بیوتا تھا اس میں بھی کچھ
آزاد نظمیں اول سے معرکہ نظموں لکھی تھیں لیکن غلام دوسرے
سے نقادوں نے انکا اسکی سخت مخالفت لکھی یہاں تک کہ اس
کو نظم ماننے سے انکار کر دیا لیکن جب ان نظموں کی
تعداد بڑھتی گئی تو مخالفت کم ہوتی گئی۔ جیسے جیسے دوسرے
آئے بڑھا ویسے ویسے نئے شعرا بھی اس طرف خاص توجہ
دینے لگے انکا فوہل یہ تھا کہ اگر شاعر کی تبعیت اول
خیال کی مناسبیت سے وہ چاہے لکھے آسے آسکا سبق ہے
یہ کس بھی طرح کی اوزان یا القاف کی پابندی کیوں سکی سکتی
جاتے۔ فیض احمد فیض نے اس خیال کی تائید کی ہے
اول انہیوں نے بھی ایک آزاد نظم "تنہا جی" کے نام سے
عمرہ لکھی ہے جو اس طرح سے ہے۔

پھر کوئی آیا دل دل زار! نہیں کوئی نہیں
لراہ لرو بیوگا، کیسے اول چلا جائے گا
ڈھول بیکے رات، بکھرنے لگا تاروں کا غبار
لڑ سہرانے لگے ایوانوں نے خوابتا چراغ
سو تہن لاسنہ تک تکا کے پیراک لراہ تنزلہ
اجنبی ناکہ نے دھونڈلا دی قوموں کے سراغ

ن۔ م۔ لراشد فیض سے بھی آئے بڑھے سر آزاد نظموں میں اپنا
کمال دکھلانے لگے۔ آگے کلام کا مجموعہ جسکا نام اول ہے۔ اس
میں انہیوں نے نئی طرح کی نظمیں لکھی ہے کچھ آزاد ہے کچھ
نیم آزاد اول کچھ "سانٹک" آسے سانٹک کے طرح پر لکھی ہے۔
☆ سانٹک ایک ایسی نظم ہے جس میں چودہ مصرعے لریف

4

اول قافیہ کی پابندی کے ساتھ نظم کہتے جاتے ہیں (توسوٹان
توجوان ترقی پسند شاعروں نے اس کی طرف توجہ
دھیان دیا ہے لیکن اس کو عام دلچسپی کی وجہ سے
مستقل میں اس کی مقبولیت کو تسلیم نہیں کیا گیا
لیکن یہ مانتا پروردگار ہم اردو شاعری میں یہ ایک قسم
کی جڑت ہے

معری نظم

آزاد نظم کی طرح معری نظم میں بھی لریفہ اور قافیہ کی یا بندری نہیں ہوتی ہے۔ لیکن اس میں وزن کا ہونا ضروری ہے۔ یعنی معری نظم ۲۹ نظم ہے جس میں وزن کو برقرار رکھ کر لریفہ قافیہ کی قید سے آزاد کر دیا گیا ہے۔ اس صنف میں سینے سے شعراء حضرات **طباع** آزمائی کی ہے۔ مولانا الطاف حسین حالی کی کتاب "مفرد شعرو شاعری" میں شاعری کی اصلاح کے طور پر اس **تجربہ** کو شروع کیا تھا۔ انہوں نے یہ بھی کیا کہ یولف میں غیر مقفوعہ نظم کی بدولت مقفوعہ نظمیں زیادہ لکھی گئی ہیں لیکن حالی نے یہ بھی کیا کہ جبہ لریفہ اور قافیہ کی یا بندری مثال دی جاتی ہے تو بیت سے مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے کس بھی شاعر کو اپنے خیالات کا اظہار کرنے میں مقفل آزادی ملنی چاہیے۔ اسکا حق ہے لیکن اس میں لریفہ اور قافیہ **مقفل** قرار دے دیا جائے تو مشکل فرور پیدا ہو سکتی ہے اس لیے حالی نے اپنے کتاب میں اسکو ضروری قرار دیا کہ لریفہ قافیہ کو چھوڑ کر شاعری کر سکتے ہیں۔

تابع

قریب

ضروری

طباع طبعی

حالی نے اس انداز کو **سبھی** کر سکتے تھے شعرا کافی سکون محسوس کرنے لگے جس میں نظم **نہا** **نہا** اور مولوی اسماعیل میرٹھی نے اس طرف بھی زیادہ ہی توجہ دی۔ انہوں نے اس بات کو **تجربہ** تسلیم نہیں کیا کہ لریفہ قافیہ ہے۔ ہاں اس بات کو ضرور قبول کیا کہ وزن کا ہونا ضروری ہے وزن سے شاعری میں جان پیدا ہو جاتی ہے شعر ایک طرح سے دلچسپ بن جاتا ہے۔ ان دونوں شعراء کے ساتھ مولانا عبدالکلیم شرر اور عظمت اللہ خان نے بھی اس **تجربہ** پر عمل کیا ایک طرح سے سلسلہ شروع ہو گیا کہ آپ وزن کے اعتبار سے کسی بھی موضوع یا خیال کو لیکر نظمیں لکھ سکتے ہیں مضامین بدل سکتے ہیں۔ لطف اندوز خیالات لے سکتے ہیں لیکن کچھ مخصوص شعراء ان دو چار حضرات کی ہر بات کا زیادہ اسر نہیں لیا ایسے شعراء کی تعداد زیادہ نہیں ہے شاعری

میں لرڈیف، قافیہ کی اہمیت کو مانتے تھے، ان کے بغیر نظم لکھنا بہتر پسند نہیں کرتے تھے تو یہاں یہ ظاہر ہو چکا تھا کہ ان شعرا کی تعداد کم تھی جو بغیر لرڈیف و قافیہ کے معرّی نظموں لکھتے تھے۔ اسمائیل میرٹھی کی یہ دلیل تھی کہ ہم سب سے وزن کا استعمال کر رہے ہیں جس سے نظموں کی اہمیت تو قائم ہے اس لیے ایسے نظموں کو قبول کرنا چاہیے۔ اتنی ایک نظم کا بند اس طرح سے ہیں۔

اسمائیل

الے بھوٹے بھوٹے تاروں کہ چمک دھک لہرے پو
 ہمیں دیکھ کر نہ بیوے ہجے کس طرح تھیے
 ہم تم اور نیچے آسمان پر جو ہے تل جہاں سے آلا
 بیو، روشن اس روشن سے لعل کہ کس نے بد دیا ہیں
 گیر اور لعل تو یا

نظم کے اس بند سے اسمائیل میرٹھی کے فن کا صاف پورا پورا مظاہرہ ہو گیا ہے کہ انہوں نے وزن کا پورا پورا استعمال کیا۔ دیکھا جائے تو وزن کے استعمال سے نظم دلکش ہوتی ہے بالکل لرڈیف، قافیہ کی یا بندری نہیں ہے اور اسمائیل میرٹھی کی اس نظم کا شمالی ہسٹریک نظموں میں بیونہ لگا ہے۔

معرّی نظم سے کہ سنائش کرانے میں عبد الحلیم شرر، اسمائیل میرٹھی نظم تباہ تباہی کی تعلیمات کو کہیں بھی فراموش نہیں کیا جا سکتا۔ عبد الحلیم شرر اس کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار اس طرح کرتے ہیں کہ ہم نے نئے قسم کی نظموں کی طرف عوام کی توجہ دلائی ہے جو انگریزی میں سب سے کثرت سے پائی جاتی ہے۔ ال 22 میں اسکو نئے نئے جگہ ملی ہے انگریزی میں اسے Blank Verse کے نام سے جانا جاتا ہے۔ شروع شروع میں معرّی نظم کے کئی نام لکھے تھے پھر آخر میں طور و فکر کرنے کے بعد معرّی نظم کا نام دیا گیا

ان کے لئے کوئی وزن نہیں ہوتا ہے یہ ساری پابندیوں سے آزاد
ان کے لئے کوئی وزن نہیں ہوتا ہے یہ ساری پابندیوں سے آزاد
ان کے لئے کوئی وزن نہیں ہوتا ہے یہ ساری پابندیوں سے آزاد

معری نظم کی ابتداء عبدالجلیلم شرار نے ہی
مانی گئی ہے انہوں نے یہ پیشین گوئی تھی کہ آج کے
وقت میں ایسے نظموں کا بھرپور استعمال ہوگا جس
میں لہریں قافیہ کی پابندی نہ ہو اور بڑے بڑے نازک
خیال شعرا اس اور خصوصاً تو جیگیگی - انہوں نے یہ بھی کہا
کہ آج جاہل منظوموں کے بڑے بڑے شاعر ایسا ہو سکتے ہیں
سے 1900 سے 1930 تک معری نظم کا کافی چلن رہا لیکن
دھیرے دھیرے اسکی مقبولیت کم ہونے لگی پھر تو یہ تحریک
کچھ محدود نظموں تک ہی بسنے لگی۔

نثری نظم

انگریزی میں نثری نظموں کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ پہلی وہ جس میں وزن اور عروض کی پابندی نہیں ہوتی ہے۔ دوسری وہ جس میں وزن کی پابندی ہوتی ہے۔ لیکن لریف و قافیہ کی پابندی تو ہوتی ہے۔ اس میں جہاں نام پروسا (پروٹیم) ہے۔ اس میں نثری نظم ہے۔ اسکا ایک ناموں کے دور سے تزلزل کے بعد بھی حکمت و سلسلہ کے بعد اسکا نام نثری نظم بھی دیا گیا۔

Prose
poem

نثری نظم شاعری کا ایک مخصوص تخلیق عمل ہے۔ جس پر ادب کے بڑے بڑے ماہر لکھنا شروع کیے۔ ایک لکھنے والے نے اس حکمت میں لریف و قافیہ کی پابندی سے لیکر اس وزن پر بھی تبادلہ کیا۔ اس میں نثری نظم میں لریف و قافیہ وزن اور بحر اور الوح کی کوئی پابندی نہیں۔ لیکن اس میں ایک مخصوص آہنگ، طرح، ڈالنی اور بیادھی ضرورت ہوتی ہے۔ ڈاکٹر محمد حسن نے ایک بیت میں لکھا ہے کہ: "قافیہ کی ناگزیریت نثری نظم سے ہے۔ اب لازم ہے کہ وزن اور بحر کی ناگزیریت کو نثری نظم سے کیا جائے۔ اور شاعر فکر و محسوس کی توانائی اور دلکشی کے بل پر شعر میں جادو جگانے میں وزن اور بحر کا سہارا نہ لے۔"

اردو میں نثری نظم کو مغربی نظم کی نقل مانا گیا ہے اور وہ پروسا (پروٹیم) کا تصور ہے۔ لیکن اردو میں ایسے شعرا کی تعداد بہت زیادہ ہے جو پروسا (پروٹیم) کی نقل تو نہیں کرتے لیکن اپنی شاعری کی طریقہ سے نثری نظم لکھتے ہیں۔ کچھ حضرات کا خیال ہے کہ جو شاعر یا بند شاعری کے قابل نہیں ہوتے ہیں یا جتنا شہرت یا بند نظموں کے لکھنے پر موضوع نہیں ہے وہ نثری نظم لکھتے ہیں۔ اس کے جواب میں کچھ شاعروں نے کہا کہ یہ غلط ہے شاعری کرنے کے لئے موضوع شاعر کا ہونا ضروری بات نہیں ہے۔ وہ تو یہ بھی کہتے ہیں کہ نثری

طبیعت

نظموں کے نام پر تو کچھ بھی مواد ~~نہیں~~ لکھا گیا ہے
 ان میں سے 75 فیصدی قابل نہیں ہے کیونکہ آنگو اپنے
 شعرا کا نام کیا ہے جنہوں نے ہائندوں کا استعمال نہیں
 کیا ہے لیکن 25 فیصدی شعری نظمیں ایسے ہی جگو
 ہائندوں کے ساتھ لکھا گیا ہے۔ اور آنگو شاعر بھی یا ہر نظمیں
 گھنٹے میں میلا کرتے ہیں اور اس بات میں کوئی شک نہیں ہے
 کہ شعری نظمیں آنگو ~~نہیں~~ سے خالی نہیں ہوتی اور
 اس کو ترقی دینے میں بیت سے شعرا حضرات کا ہاتھ لیا ہے
 جن میں ڈاکٹر فرسید اسلام کی شعری نظموں کا مجموعہ "جسد
 جسد" پبلک مجموعہ مندرجہ عام پر آیا تھا یہاں آنگو ایک ایسا
 اور اطفہ نمونہ ہے جو مختصر بیونہ بیونہ عام لوگوں کی سمجھ
 کے قابل ہے بول چال کے زبان سے سادہ ہے جو اس طرح
 سے ہیں

جھونپڑی میں ایک عورت
 شوہر کی سگس سے تنگ آ کر
 طوائف بن گئی
 آج وہ محل میں رہتی ہے
 لیکن شوہر کی ماہ کو ترستے ہے

پیر دولہ میں شعری نظم کی اپنی اپنی خصوصیتا لیں ہے
 + تنوع، رنگ لہنگی اور نیا پیلو پیر دولہ میں لیا ہے۔
 شعری نظم میں لہجہ یعنی اصناف یعنی غزل قصیدہ مرثیہ
 سے چھوٹا حاصل کر لیا۔ ایسے نظمیں آنگو کی جگہ میں
 سنن علامتیں، نیا منظر نامہ، نوج فضا اور نئے ماحول
 کا احساس ہوتا ہے۔ ایک نمونہ اس طرح سے ہیں

آنگو پاش خوش
 ہیں لیکن آت کوئی فرید نہیں سکتا
 چارک پاس غم ہے
 لیکن ہم آت
 پیچ نہیں سکتے

جس کے متعلق ہے
یہ سب کو کہتی ہے
عاموں پر یہ آجاتا ہے

ایک اور نمونہ اس طرح ہے

جو کہ ہر سب سے
انسانی تفصیل کس سے ہم کوہ سکوٹا
جو کہ آجاتے ہیں
جس کتابوں کا یہ ہے میں لیکر لیتا ہوں
آنگو کہنے کا مجھے پالنا نہیں ہے
میں دوسروں کی کتابوں میں
داسناں اپنی ڈھونڈنا میں **طہ و نامنا**
جیاں جیاں سرگزشت میری ہے
ایسے نظروں کو میں مٹا دیتا ہوں
مجھ آگتا ہے ہم لوگ آنگو پڑھتے
تو یہاں چلتے ہیں لوگ سر مجھ جانے کیا پوچھتے

منشی نظم کے شروع میں کچھ اور بھی نام رکھے تھے **ڈاکٹر**
انہی مسرت نے پہلی بار منشی نظم کو ملی جملہ بازار گشت بتایا۔
اور انہوں نے اس کا ایک نیا نام بھی دیا۔ یعنی "منشہ"۔ لہذا جستجو
کے نتیجے میں **ڈاکٹر اقبالیہ** مسرت کا نام آتا ہے۔ اس کے
علاوہ ڈاکٹر رفعت خاں کا نام تو صرف **اظہار**